



以“三提三转”为引领 持续实施“六大战略” 努力建设“六个兴县”

# 兴县:明确产业转型“路线图” 敲定高质量发展“大盘子”

□文/图 王亚东 张亚东



吕梁市政协副主席、兴县县委书记乔云出席兴县十七届人大三次会议



兴县县委副书记、县长梁文社在兴县十七届人大三次会议上作政府工作报告



会议现场

“一鼓春雷起九渊,风云万里会中天。”刚刚胜利闭幕的兴县“两会”,激荡民主活力,凝聚广泛共识,开出了精气神,开出了正能量,汇聚起30万人民团结奋斗的磅礴之力。

2021年,兴县坚持稳中求进、进中提质,综合实力不断增强;坚持项目引领、绿色转型,增长动力更加强劲;坚持巩固成果、衔接振兴,“三农”工作扎实推进;坚持深化改革、开拓创新,发展动能加速转换;坚持主城提质、新区拓展,城市面貌日新月异;坚持降污增绿、共建共治,生态环境稳步好转;坚持惠民所利、解民之忧,民生福祉持续增进。一年来,全县上下直面困难不退缩,抢抓机遇齐奋进,圆满完成了既定目标,奏响了高质量发展的时代强音。

“全县地区生产总值首次突破200亿大关,增长8.7%,总量排名全市第五;固定资产投资完成50.2亿元,增长7.1%,总量排名全市第三;一般公共预算收入突破20亿元,增长39.9%,总量排名全市第四;城乡居民人均可支配收入分别达到26705元、7011元,增长8%、11.8%,增速均排全市第三。兴县已成为全市经济的重要增长极。”3月29日,在兴县第十七次人民代表大会第三次会议上,政府工作报告传出的“实锤”的成绩单让人眼前一亮,倍感振奋。

春天里的盛会,写下了新一年的奋斗篇章,吹响了奋进新征程、建功新时代的进军号角。

承前启后筹新业,万众同心踏远途。2022年是党的二十大召开之年,是实施“十四五”规划关键之年。今年兴县的总体思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话精神,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,统筹推进疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,统筹经济增长和民生改善,统筹稳中求进和高质量发展,继续做好“六稳”“六保”工作,持续实施“六大战略”,努力建设“六个兴县”,全方位推动高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“今年兴县经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长7%左右,固定资产投资增长9%,一般公共预算收入增长7.5%以上,服务业增加值增长7%以上,城乡居民人均可支配收入分别增长8%和10%以上。其他约束性指标完成市定任务。”面对“百舸争流,奋楫者先”的时代大潮,政府工作报告中锚定的发展愿景,同样鼓舞人心,催人奋进。

千字当头,实字为先。围绕年度目标定任务,一张更高质量、更具活力、更有温度的兴县发展新蓝图跃然纸上。

## 聚焦加快产业转型 在推动产业协同发展上蹚出新路

——推动农业特优高效发展,全力打造中国杂粮之乡,全方位、立体化宣传推介兴县杂粮品牌,积极争取全国杂粮产业博览会在兴县召开,加快构建“区域品牌+企业品牌+产品品牌”矩阵,真正把“小杂粮”做成“大产业”。

——推动煤炭产业、电力产业、铝系产业、煤化工产业、氢能产业等工业延链集群发展。开工建设航宇二期精密铝材制造、华兴铝业40吨金属镓项目,力争中润公司二期50万吨轻合金项目启动,全力打造全国最具竞争力的铝镁新材料产业基地。

——大力发展红色旅游、沿黄旅游以及大力发展商贸物流,推动服务业提质增效发展。进一步完善县委党校、游客集散中心、生态停车场等旅游配套设施,充实红色一条街文化元素,丰富旅游业态,提升服务档次;完成北坡晋绥分局旧址、西北农民银行旧址等7个展馆的布展工作;实施“四·八”烈士纪念馆旅游景区基础设施工程、晋绥解放区烈士陵园保护修缮提升工程;积极推动红星美凯龙家居生活广场文旅融合综合体项目落户,培育人气活跃、亮点突出的消费集聚区。

## 聚焦深化改革创新 在培育核心竞争优势上增加新动能

——打造开发区建设升级版,开工建设铝工业园区南1号公路、110千伏输电工程,收储平整土地2000亩,建设1.2万平方米标准厂房及配套设施,吸引更多高新技术企业入驻;推动巨功固废综合利用一期项目尽快投产、二期项目早日开工,实现资源循环利用。

——开工建设开发区“双创中心”,提升“双招双引”工作成效,力争全年招商引资突破120亿元。大力实施“人才强县”战略,开工建设总投资4000万元的人才公寓(二期)项目,健全完善人才引进留用机制,抓住省委“深化省校合作,共建12大基地”机遇,安排专项资金1000万元,在北京、上海等地设立“招才引智”工作站,全方位引进高素质人才,为全县经济

社会发展提供智力保障和人才支撑。与此同时,实施市场主体倍增工程,构建“三无”“三可”营商环境。

## 聚焦巩固脱贫成果 在实施乡村振兴战略上实现新突破

——全力保障粮食安全,全面加强种质资源保护利用,与科研单位、高等院校合作,建设谷子、荞麦、高粱等农作物制种基地,打造全省“种业振兴高标准示范县”。坚持稳粮保供,坚决遏制耕地“非粮化”、防止“非粮化”,确保粮食种植面积稳定在54万亩,产量达到1.5亿斤以上。

——持续巩固脱贫成果,深入推进乡村建设。全力推进中部引黄西川片区供水工程,实施农村饮水安全巩固提升工程25处,新建贺家会110千伏输电工程,完成东会35千伏变电站第二电源工程。持续开展农村人居环境整治,建成8个美丽乡村。推动村庄从干净整洁向美丽宜居升级。

——促进乡村和谐稳定,打造特色小镇。按照“突出重点、差异发展、分类推进”的原则,立足各乡镇地域特色、资源禀赋和比较优势,因地制宜打造一批特色小镇。瓦塘、魏家滩要依托工业园区,加快推进产镇融合,打造创新创业小镇;蔚汾、康宁要发挥交通优势,重点建设农产品和大宗商品仓储集散园区,打造商贸物流小镇;蔡家会、孟家坪、赵家坪要依托现有产业基础,大力发展特色小杂粮,打造杂粮小镇;高家村、罗峪口、圪塔上要深挖红色文化、黄河文化等资源,培育打造特色旅游小镇;蔡家崖要充分发电商产业优势,打造电商小镇;奥家湾要依托现代农业产业园区,发展休闲游、农家游,打造农业休闲观光小镇;东会、交楼申、固贤要挖掘山水生态资源,打造生态康养小镇,努力让更多的群众在家门口致富增收。

## 聚焦城市品质提升 在打造宜居宜业县城上迈出新步伐

——以长远眼光谋划城市布局。按照“东拓、西延、南控、北改、中优”的方针,高水平发展奥家湾片区,高标准建设蔡家崖新区,高质量改造蔚汾北路以北片区,高强度管控蔚汾南路以南片区,高品质优化蔚汾北路沿线区域,构建紧密联系、互为补充、融合发展的五大主体功能区。

——以工匠精神塑造城市形象。以山西省绿色低碳建设试点工作为引领,加快棚改二期胡家沟和蔚汾北路一线安置点建设进度,启动实施总面积8万平方米的城东片区(原家坪村、东关村、乔家沟村、曲家沟村)人居环境改造项目,综合整治蔚汾河高速东口至蔡家崖段河道,改造老旧小区35个;完善城市功能,新建公共卫生间15座、综合市场2处,增设停车位1500余个,利用晋绥宾馆、交通局、公安局等拆除空地,建设“口袋公园”和便民市场,着力补齐城市基础设施建设短板;开工建设工人文化宫、档案馆、全民健身中心、文化中心等一批重点文体项目,打造城市新地标;同时,努力提升城市品位,提质改造蔡家崖公园、蔚汾公园、南山公园,融入党建、法治、体育、民俗、红色资源等元素;完成胡家沟明代砖塔、东关大舞台、通惠古井等文物古建的修缮保护,注重活化利用,激活城市记忆。

——以绣花功夫做精城市管理。加快推进“数字兴县”建设,实施智慧城管、环境卫生、市容市貌、物业管理、城市文明“五大提升工程”,把精细化服务延伸到城市每个角落,让城市更智慧、更宜居。

## 聚焦绿色家园创建 在推进生态环境治理上取得新成就

——筑牢绿色生态屏障,守护蓝天碧水净土。综合治理大气污染,新建2座供热站,新增集中供热面积27万平方米,完成“煤改电”2000户,发放清洁煤1万吨,推广“清洁煤+节能环保炉具”2000户,确保空气质量优良率稳居全市前列;

——持续开展“清河”专项行动,推进节能减排降碳。实施蔚汾河、岚漪河水质自动监测体系建设项目,加快推进黄河中游蔚汾河兴县段水质提升和生态修复工程,建成第二污水处理厂,确保3个国考断面持续稳定达标。同时,实施城镇既有建筑节能改造3012户,县城出租车逐步更换为新能源车,助力实现“双碳”目标。

## 聚焦增进民生福祉 在提升群众幸福指数上体现新作为

——拓宽就业增收渠道,实施技能提升工程。启动建设公共实训基地二期工程,完成全民技能培训3000人次,办好第三届兴县职业技能竞赛。实施品牌提质工程,大力开发用工市

场,培育“兴县技工”和“晋绥风味”两大特色劳务品牌,用品牌带动就业、提升效益。

——办好人民满意教育。新建友兰幼儿园,改扩建水磨滩、张家圪塔2所公办幼儿园,认定普惠性民办幼儿园2所,有效解决适龄幼儿“入园难”“入园贵”问题;加快友兰初级中学建设进度,确保秋季学期投入使用;打造实验小学、兴县中学、120师学校等一批标准化示范学校;组建以友兰中学为龙头的教育集团,积极与省内名校合作,打响友兰中学品牌,构建覆盖全民的终身学习教育平台。

——提高健康服务水平。建强县医院、中医院“双引擎”,夯实人才、信息“双支撑”,补齐乡村医疗卫生短板,全力打造晋西北地区区域性医疗中心;改扩建7个乡镇卫生分院,提质一批村卫生室,加强村医队伍管理,着力构建“县强、乡活、村稳”的三级医疗服务体系。

——改善交通出行条件。按照“打通外部大动脉、畅通城乡微循环”的原则,推动形成便捷、安全、高效的交通运输体系。争取静兴高速、北山公路上半年通车,加快推进蔡家崖北坡互通立交工程,推动城区实现“10分钟上快速路、15分钟上高速”;完成蔚汾南路后发达桥至曲家沟桥改造工程、蔡家崖景区配套道路改造工程,启动实施北山公路与城区连接线建设项目、交口至西会旅游公路建设项目,改造大善至曹家坡、枣林坡至罗峪口段等公路,构建人畅其行、货畅其流、路产融合的农村公路网络。

——织密社会保障网络。建成285床位的县级养老院和残疾人康复中心,改扩建社会福利服务中心,新建1所乡镇养老院和3个社区养老中心、15个村级日间照料中心,持续扩大优质资源覆盖面;加快建设蔡家崖、奥家湾2个医养中心,为养老、助残等提供专业支持,不断提升特殊群体服务质量。建成县级殡仪馆,开工建设县公墓。推行城区公交全民免费,乡村医生、乡村教师城乡公交先免费,逐步实现乡村公交全民免费。

没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。踔厉奋发,笃行不怠的兴县广大干部群众将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在县委的坚强领导下,紧紧依靠全县30万人民,大力弘扬吕梁精神,砥砺奋进、勇毅前行,以舍我其谁的赶考心态,永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态,奋力开创兴县全方位高质量发展新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



兴县第十七届人民代表大会第三次会议现场



中国人民政治协商会议第十届兴县委员会第二次会议现场